

新时代 新征程 新伟业

建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

安顺武庙:

打造非遗旅游体验空间 拓展城市文旅新场景

早报记者 胡典 陈思雯 文/图

2025年新年第一天,由市文物事业发展中心、市屯堡文化风景名胜区管理处主办的“屯堡古韵传千年,武庙地戏展风华”活动在安顺武庙开展,同时,蕴含深厚文化底蕴的“非遗旅游体验空间”正式挂牌,并对外开放。

“日吉时良,天地开张……”活动开始,安顺武庙外一群地戏表演者身着精致考究的地戏服饰,头顶面具,面罩青纱,背插小旗,手持兵器,于锣鼓点间开唱,待“双手把门推,平安永相随”唱起,武庙大门开启,现场观众随地戏演员一起入内,走进这个新的非遗旅游体验空间。

安顺文庙管理处负责人谢开然告诉记者:“依托全国重点文物保护单位安顺武庙,我们积极打造非遗旅游体验空间,开展非遗体验、研学旅游等活动,开发互动性强、体验感好的项目,推进非遗与旅游融合,促进非遗文化的传承与发展。目前该空间内已打好屯堡地戏体验馆,下一步将把安顺木雕也引入进来。”

屯堡地戏体验馆外,随着安顺地戏县级非遗传承人黎炳伟对地戏的历史、人物的介绍,一场精彩绝伦的安顺地戏开始上演。一人领唱,众人伴和;一方舞台,说尽千年。演员们动作矫健有力,唱腔激昂高亢,在舞台上演绎着一个个古老而动人的故事。

屯堡地戏体验馆内,浓郁的非遗文化气息扑面而来。四周挂满了形态各异的英雄人物面具,或威武、或勇猛、或坚毅,每一张都承载着厚重的历史与传说。正中间“戏魂”牌匾高悬,让人不禁对这古老而神秘的屯堡地戏艺术心生敬畏与向往。馆内陈列的古老兵器、战袍、四壁的战史壁画,诉说着往昔英勇无畏、金戈铁马的岁月。

为什么入驻安顺武庙,打造屯堡地戏体验馆?屯堡地戏体验馆负责人、安顺地戏省级非遗传承人顾家顺告诉记者:“安顺武庙,这座始建于明洪武年间的庙宇,巍峨雄壮、气势恢宏,供奉关羽、岳飞,传承着忠义仁勇的美德。而安顺地戏,也历经了600多年的时光,所演的都是金戈铁马、沙场点兵的征战故事和赞美忠义、颂扬报国的忠臣良将故事,二者有着千丝万



地戏表演

缕的联系和共鸣。”

当屯堡地戏的精彩表演在此呈现,古老的建筑仿佛瞬间被注入蓬勃的生机与活力。演员们于武庙的庭院中尽情舞动,与周边的建筑风格相得益彰。武神塑像威严庄重地凝视着这场文化盛宴,仿若在默默守护着这一珍贵的文脉。

顾家顺介绍,在体验馆,游客们不仅可以欣赏地戏传承人的精湛表演,还能通过图文、面具、道具等展示,以及画脸谱、穿戏服等多种互动体验,全面深入了解屯堡地戏的历史渊源、艺术特色以及相关的民俗风情。目前馆内有体验地

戏面具30个、服装20套,展示地戏面具68个。

踏入体验馆内,来自普定的游客杨佳就被深深震撼,她说:“通过网上的宣传,我知道武庙有个屯堡文化体验馆,今天过节特意过来看一下,以前从来没有这么详细地了解过屯堡文化,今天对我们安顺本地的非遗文化也有了新的认识。”

据介绍,屯堡地戏体验馆并非简单的文化展示,更是一个意义深远的文化传承与弘扬之举,是安顺在文旅融合发展方面新的探索与实践。通过深入挖掘非遗文化内涵,巧妙融合景区、文创、研学、演艺

活动等多种元素,创新打造了一个集文化传承、旅游观光、互动体验于一体的综合性文化平台,让非遗文化更具生命力与吸引力。

顾家顺表示,随着安顺秋冬季“屯堡地戏路演”系列活动成功举行,安顺武庙逐渐积累了人气,接下来,将依托屯堡地戏体验馆,在安顺武庙形成常态化的表演和体验,让非遗文化真正融入城市,拓展城市文旅新场景,为游客们带来更加丰富多元的文化体验与精神享受,也为安顺的文化传承与旅游发展注入源源不断的活力与动力。

安顺古城历史文化街区:

屯堡文化韵悠悠

早报记者 陈婷婷 李伟

在安顺古城历史文化街区,黄学坝路的“巷往”主题街巷,一家名为“屯堡旗袍”的店铺吸引了记者的目光。

古朴文艺的店铺里一件件屯堡服饰整齐排列,漂亮的屯堡旗袍吸引了许多游客前来欣赏、选购。店主刘友琴正根据客户的订单赶制屯堡旗袍。

“主要做传统大袖子风格的旗袍和改良款的屯堡旗袍。”刘友琴介绍,她家做屯堡服饰已有两年,游客可以根据自己的喜好现场量身定做,也可以直接购

买成品。

屯堡服饰是屯堡文化中一道独具特色的风景,是屯堡文化的历史遗存,是600年江南汉族服饰的“活化石”,常为右开襟的长袍,两边开衩,颜色多为天青色、蓝色、红色、绿色等色彩次之。

“除了传统的雷纹和蝴蝶等,改良的屯堡旗袍会在衣领、斜襟和袖口处绣一些时下流行的花纹,或者根据游客自己的喜好绣一些特色的花纹。”刘友琴说,现在每天都要赶制一两件,前来了解屯堡服饰的

年轻人越来越多。

除了漂亮的衣服,店里的“丝头系腰”、绣花鞋等独具屯堡文化的商品也受游客青睐。

走出店铺,记者来到古城里的地戏面具墙,红色的地戏面具下写着“安顺”二字,这面墙成为游客来到古城游玩的必经打卡点之一。

“这个面具很有特色,拍照很好看。”正在这里拍照的游客韦浩说,她还去文庙里看了有关屯堡文化的画展,在文创店里

买了一个地戏面具的钥匙扣,对屯堡文化充满了好奇。

随后,记者来到“咖啡邮局”“安顺味道闻香品茗文创店”内,地戏面具样式的钥匙扣、香氛等特色文创产品琳琅满目,吸引游客驻足、购买。

除了屯堡服饰和与屯堡文化相关的文创产品,游客在安顺古城还可以品味美味的屯堡美食,欣赏在古城开展的地戏路演节目,品味古城里的屯堡文化。